

港貨店羊城開花 摻賣假貨埋隱患

國產食品充進口 無牌賣藥風險高



位於廣州上社的一家港貨店。

近年港貨店在廣州遍地開花，由人流密集的廣州老區東山，至偏遠的金沙洲一帶，可說無處不在，所售賣的貨品不離食品、藥品和日用品，大多生意不錯。港貨店的興起，與兩地匯率差催旺有關，但現象背後更隱藏着內地居民對國產食品藥品安全的不信任，大多數居民相信港貨比內地貨好。不過，港貨店多摻賣水貨，有些更是來源不明，魚目混珠問題嚴重，一心買港貨的消費者隨時買國貨甚至假貨，而大多數港貨店更在未取得《藥品經營許可證》的情況下銷售藥品，埋下安全隱患。

■香港文匯報記者 顧一丹、實習生 曹遠茵 廣州報道



港貨店開遍羊城。

在天河區上社，一家叫「港來×去」的港貨店剛剛開張，生意頗為不錯，十幾平方的店舖裡擠滿了人。店裡貨品相當齊全，從各種東南亞藥油、進口藥品，到奶粉、拉麵、零食，還有資生堂、露得清各大品牌的化妝用品，甚至是李施德林漱口水、歐萊雅染髮劑等等，全部是英文與繁體字包裝，與在香港超市中看到的貨品別無二致。

自稱正貨 含糊來源

不過，當記者仔細翻看貨物時，則發現許多詭異之處：譬如一瓶原產地標註是泰國的蛇粉，放在一起的兩罐，其中一罐瓶上全部是英文，沒有任何中文，另外一罐則有英文與簡體中文標識。記者問老闆娘為何會出現這種情況，她就支吾以對道：



港貨店打出廣告語吸引顧客。

「這些是不同批次的，給不同市場的，雖然包裝不一樣，但是裡面的東西都是一樣的，不會有品質差異。」記者又問為什麼香港奶粉短缺，而她可以入到貨，她則回答「你又不是天天去香港」。

這位老闆娘說，自己是家族生意，已經在廣州開了好幾家分店，有家人長駐香港負責入貨，要記者相信貨品來源。而與其他港貨店相比，這家店確實貨品比較齊全。

價格偏高 推說運費

位於廣州海珠區的金沙路，路兩側分別有兩家港貨店，一家叫做「香港×」，另一家則叫「金沙×佳」。「香港×」門面不大，記者到達時剛好碰到老闆正在點貨，貨品大都沒有中文標籤，要麼寫着韓文，要麼是日文，也有中文繁體字。記者問老闆是否真正的港貨，他則不滿地說，「我店名都寫着『香港×』了，有可能不是嗎？」記者又問到貨源從哪裡來，如何保證貨品的質量？老闆則默不作聲。記者拿起一盒「我的美×日記」面膜，問為何不算匯率，而且售價還比在香港澳門賣的都貴？該老闆則說：「你都會說那是香港和澳門，這裡是內地，貴一點有什麼奇怪的，要運費的嘛。」

簡體包裝 因銷多地

馬路對面的「金沙×佳」貨物價格就跟「香港×」差不了多少，雖貨品基本都貼有中文標籤，但有不少是內地生產的，譬

如某品牌麥餅，生產地址就標註是廣東省東莞市茶山盧屋鯉魚工業區生產。記者便問老闆，「不都是港貨嗎？怎麼包裝都是簡體字的？」老闆則回答說：「生產出來不僅是賣給香港的，還會賣去其他地方，肯定要讓人家看得懂。」

快遞進貨 走法律罅

據記者觀察，這些港貨店大部分都不單純售賣港貨，而夾雜一些其他進口零食甚至是內地貨。至於貨源問題，位於廣州一德路的進口零食批發商告訴記者，很多零售會來此拿貨。記者聯繫一位不具名的海關人士，詢問港貨店貨源，他則表示，像廣州這樣的港貨店多數是打法律的擦邊球，如果只是通過買手帶入的話，不可能會有這麼大量的存貨，一定會被海關查驗到，許多店是通過快遞公司郵寄香港貨品，在內地找多個收件人，發到不同的收件地址，這樣可避免被海關查獲。

強烈的市場需求使港貨店越開越多。但是至今並沒有一家真正打響名頭，讓消費者十足信任的連鎖品牌，五花八門的港貨店良莠不齊，有不少甚至是非法經營。

在採訪中記者了解到，今年以來，廣州、惠州等地，都有港貨店因無證經營被食品藥品監督局以及工商局查處，港貨店內沒有中文標籤的貨品也遭到下架處理。廣州市食品藥品監督部門表示，港貨店在未取得《藥品經營許可證》的情況下銷售藥品屬於嚴重違法行為。此外，進口藥品必須經國家藥監局批准和檢驗後才能在國內銷售。港貨店銷售的藥品不能提供來源證明文件和進口檢驗報告，甚至有些藥品是從網上郵購而來，有相當部分屬於假藥，存在很大安全隱患。

目前市場上的港貨店誰優誰劣單靠消費者也難以辨明，有達人在微博上發帖稱，分辨真實港貨與內地貨可以看條形碼前面的數字，但真實性猶未可知。港貨店進貨渠道大多不明，有的店主明確表明自己從香港入貨，而大部分店主則對貨源來路含糊不清，稱自己只是打電話就有人送貨，並不知道真實來源。在大量需要貨源的情況下，港貨店的風險也與日俱增。

去年，深圳就有港貨店被爆出有假奶粉流出。媒體報道稱，由於近年來內地對港版嬰

兒奶粉的需求量大增，因而催生大量職業「水客」。貨源緊俏下，「水客」們深入香港各主要街區採購。知名的連鎖超市如屈臣氏、萬寧，全港400多家藥店幾乎都有「水客」光顧。這樣的形式往往也帶來風險，深圳假奶粉就是因為水客拿到假貨而致。

而有專家表示，只要內地一天不改善食品安全狀況，港貨店就有巨大的生存空間，大量的港貨店游離在政策與法律邊緣，需要政府相關部門加強監管。

民眾憂慮食安 認同港貨品質

近年內地屢爆食品藥品安全問題，居民憂慮與日俱增。地溝油、假雞蛋、皮鞋膠囊……黑心食品藥品新聞幾乎每日見諸報端。復旦大學學生吳恆建立的食品安全網，羅列出內地數千種黑心食品，一度因訪問人數過多而令網站癱瘓，可見人們對本土食品不信任感之強烈。

赴港成本高 小店受歡迎

港貨店顧客張阿姨對內地食品投不信任票，她相信港貨一定比內地貨好。記者問到怎麼分辨店裡賣的是港貨呢？張阿姨則非常自信地告訴記者，這裡的東西「吃起來就是跟內地貨不一樣」，「用料足」，譬如果汁會濃不少，而牛肉乾等零食味道也更好。她又說，自己喜歡吃港貨，但赴港一次要辦證，乘車也得花錢費時，為了一點零食不值得，所以就常常來光顧港貨店了。

廣東省流通協會執行會長黃文傑在接受媒體採訪時表示，對內地食品安全的不信任是港貨盛行的心理基礎，「內地食品安全問題的頻繁出現，使消費者對內地食品擔心重重的同時，心理上對國外食品的認同感也隨之增高。剛開始可能只是想買一些奶粉之類出現過問題的產品，漸漸就連零食都崇尚港貨。」

人民幣升值 港貨更抵買

除了食品安全憂慮外，人民幣不斷升值也是港貨店加快落地生根的原因。在採訪中，不少店主都表示，與內地不斷高漲的物價相比，港貨越來越顯得價廉物美，因而他們都看上了這個市場。而實踐結果表明，也確實受到內地居民的歡迎。不用大包小包地跑到香港掃貨，在家門口買到自己需要的日用品與零食，對很多人來說是件樂而不為的事情。



架上產品都是港人熟悉的包裝。

非法經營 良莠不齊

貨源不明 有待監管

非快遞進貨 走法律罅

十萬開店 一年回本